
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 17 Μαΐου 1999

Συνομιλίες διάρκειας περίπου δυο ωρών είχε σήμερα σπς 12.15 
μ.μ., στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με 
τον νέο Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ρομάνο Πρόντι.
Μετά τις συνομιλίες οι κύριοι Σημίτης και Πρόντι ττροέβησαν σε 
δηλώσεις και απάντησαν σε ερωτήσεις δημοσιογράφων:

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με τον κύριο Ρομάνο Πρόντι, ο οποίος 
θα είναι ο μελλοντικός Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, είχαμε 
μια μακρά και ιδιαίτερα φιλική συνομιλία, για τα θέματα που αφορούν 
την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις εργασίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Εξέφρασα στον κ. Πρόντι τις απόψεις της ελληνικής κυβέρνησης για το 
ρόλο της Επιτροπής. Εμείς πιστεύουμε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
πρέπει να είναι μια δυνατή Επιτροπή, να έχει αρμοδιότητες, να έχει 
εξουσίες, να παίρνει πρωτοβουλίες.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι για μας ο μοχλός για να κινηθεί η 
Ευρωπαϊκή Ένωση μπροστά. Ταυτόχρονα, είναι και εκείνο το όργανο, 
το οποίο θα συντονίζει τις δραστηριότητες των υπολοίπων οργάνων. 
Εννοώ, όχι κατά τρόπο τυπικό, αλλά κυρίως πολιτικά, ώστε η 
Ευρωπαϊκή Ένωση να είναι μια Ένωση, η οποία κινείται προς την 
πολιτική ενοποίηση και την αντιμετώπιση των κοινών προβλημάτων.

Συζητήσαμε με τον κ. Πρόντι και το θέμα της νέας Επιτροπής, ποια 
χαρτοφυλάκια, ποιες αρμοδιότητες θα έχουν οι διάφοροι Επίτροποι και 
τη διαδικασία του ορισμού των Επιτρόπων. Επαναλαμβάνω ότι οι 
σχετικές αποφάσεις θα ληφθούν μετά τις Ευρωεκλογές της 13ης Ιουνίου. 
Και όσον αφορά εμάς, θα εξαρτηθούν από τη συζήτηση που θα έχουμε 
τότε με τον κ.Πρόντι, για το χαρτοφυλάκιο και τις αρμοδιότητες που θα 
έχει ο Έλληνας Επίτροπος.

Συζητήσαμε, επίσης το θέμα των βαλκανικών εξελίξεων. Είμαστε της 
άποψης ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, δυστυχώς, δεν διαμόρφωσε έγκαιρα 
μια βαλκανική πολιτική, δεν είχε άποψη που θα μπορούσε να βοηθήσει 
στην πρόληψη της κρίσης. Και ως εκ τούτου, η συμμετοχή της στην όλη 
διαδικασία δεν είναι ικανοποιητική. Χρειάζεται να ενισχυθεί η ευρωπαϊκή 
εξωτερική πολιτική, χρειάζεται να υπάρξει μια ειδική πολιτική για τα
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Βαλκάνια. Και βεβαίως χρειάζεται να υπάρξει ένα σχέδιο για την 
ανασυγκρότηση της περιοχής.

Ένα τρίτο σημείο είναι η συζήτηση για τη νέα μορφή της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, πότε θα αρχίσει μια νέα Διακυβερνητική Διάσκεψη, με ποιο 
περιεχόμενο. Εμείς είμαστε της άποψης, επειδή προτάθηκε να 
συζητηθεί το θέμα αυτό στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κολωνίας, πως 
όποια συζήτηση δεν θα πρέπει να συμπεριλάβει μόνο θέματα που δεν 
είχαν λυθεί στο Άμστερνταμ, αλλά να εξετάσουμε συνολικά την πορεία 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πιστεύω ότι ο κ. Πρόντι, με τη νέα Επιτροπή, θα δώσουν στην Ε.Ε. μια 
νέα δύναμη και νέα προοπτική.
Θέλω να τον συγχαρώ και πάλι και να χαιρετήσω το έργο που βρίσκεται 
σε εξέλιξη και πιστεύω πως θα αποβεί θετικό για όλους μας.

(Ανεπίσημη μετάφραση από την ιταλική γλώσσα)
Ρ.ΠΡΟΝΤΙ: Έχω λίγα λόγια να προσθέσω σ’ αυτά που είπε ο Έλληνας 
Πρωθυπουργός.
Συμφωνώ απολύτως με την ερμηνεία του, όσον αφορά την παρούσα 
πολιτική συγκυρία.
Συμφωνώ, επίσης, απολύτως με την ερμηνεία του, όσον αφορά το 
μεγάλο ρόλο που πρέπει να διαδραματίσει στο μέλλον η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, η οποία πρέπει να καταστεί η κινητήρια δύναμη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και ως κινητήριος μοχλός της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής πρέπει πάντοτε να δρα. Αυτή είναι ακριβώς και η δέσμευσή 
μου για το μέλλον.

Με ικανοποίηση, επίσης, διαπιστώνω την απόλυτη ταύτιση των 
απόψεών μας ως προς τη μελλοντική πολιτική θεώρηση της Ευρώπης 
και" ώς προς τον αντικειμενικό στόχο που δεν είναι άλλος από την 
ισχυροποίηση των δεσμών μεταξύ των κρατών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, που θα οδηγήσει στην εμβάθυνση της πολιτικής ενοποίησης. 
Και η περίοδος που διανύουμε αυτή τη στιγμή είναι όντως ένα σημαντικό 
πολιτικό στάδιο προς αυτή την κατεύθυνση.

Μια τελευταία παρατήρηση θα ήθελα να κάνω όσον αφορά το θέμα των 
Επιτρόπων: Δεν συζητήσαμε ονόματα. Τα ονόματα θα αποφασισθούν - 
όπως είπε και ο κ. Σημίτης- μετά τις Ευρωεκλογές της 13ης Ιουνίου. 
Ωστόσο, με τον Έλληνα Πρωθυπουργό, συζητήσαμε σε βάθος για τα 
χαρακτηριστικά που θα πρέπει να έχουν οι Επίτροποι. Επ’ αυτού 
ακριβώς του θέματος θα είμαστε σε στενή επαφή στο άμεσο μέλλον. 
Άλλωστε, δεν είναι κάτι το δύσκολο, δεδομένων των σχέσεων φιλίας μας 
και της μακράς συνήθειάς μας να εργαζόμαστε από κοινού.
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Θα πρέπει να υπενθυμίσω ότι μετά τις Ευρωεκλογές της 13ης Ιουνίου 
θα έχουμε εθνικές εκλογές σε δυο κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης: Στο Βέλγιο και το Λουξεμβούργο. Και το λέω αυτό, γιατί δεν 
θα είναι δυνατόν, πριν από τη διεξαγωγή των εθνικών εκλογών σ’ αυτές 
τις δυο χώρες, να δοθούν προηγουμένως τα ονόματα. Ωστόσο, θα 
έχουν προχωρήσει οι μεταξύ μας συζητήσεις μέσα σε πνεύμα αμοιβαίας 
συνεργασίας, όπως το απέδειξαν άλλωστε και οι σημερινές συνομιλίες 
μας στην Αθήνα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, θα ήθελα ένα σχόλιό σας για 
τη στάση του Βρετανού Πρωθυπουργού Τόνι Μπλέρ και του ανώτατου 
στρατιωτικού διοικητή των συμμαχικών δυνάμεων στρατηγού Ουέσλι 
Κλάρκ, οι οποίοι πιέζουν για χερσαίες επιχειρήσεις.
Θα ήθελα επίσης ένα σχόλιό σας για το δεύτερο επεισόδιο στα Ιμια.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Όσον αφορά το πρώτο θέμα που θίξατε, εμείς είμαστε της 
άποψης ότι ο πόλεμος πρέπει να τελειώσει το ταχύτερο, ότι πρέπει να 
συνεχισθούν οι προσπάθειες που έχουν ξεκινήσει για την ειρηνική 
επίλυση, για την εξεύρεση μια λύσης. Προσπάθειες, οι οποίες, αυτή τη 
στιγμή, επικεντρώνονται στη Φινλανδία και θα γίνουν σχετικές 
συζητήσεις αύριο (18/5). Ο κ. Παπανδρέου, ο Υπουργός Εξωτερικών 
της Ελλάδας, θα βρίσκεται στο Ελσίνκι αύριο το απόγευμα και θα έχει 
συζητήσεις με τους πρωταγωνιστές, οι οποίοι θα βρίσκονται εκεί. Για 
μας, δεν υπάρχει θέμα χρησιμοποίησης των χερσαίων δυνάμεων.

Ρ. ΠΡΟΝΤΙ: Και εγώ από πλευράς μου, θέλω να εκφράσω την 
εμπιστοσύνη μου πως οι συνομιλίες, που αρχίζουν αύριο και θα 
συνεχισθούν και μεθαύριο στο Ελσίνκι, θα σημειώσουν πρόοδο προς 
την επίλυση αυτού του προβλήματος. Προσωπικά, βρισκόμουν σε στενή 
επαφή με τον Πρόεδρο της Φινλανδίας και με το Ρώσο μεσολαβητή 
Βίκτορα Τσερνομίρτιν. Εκφράζω την ευχή όπως επικρατήσει ένα ευρύ 
πνεύμα κατά τις συνομιλίες αυτές που θα οδηγήσει στην ειρηνική 
διευθέτηση αυτής της σύρραξης.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Όσον αφορά τη δεύτερη ερώτησή σας, θέλω να τονίσω 
και πάλι, με αφορμή αυτά τα γεγονότα, πόσο επίκαιρη και πόσο 
σημαντική είναι η πρόταση που έχει κάνει η Ελλάδα για την προσφυγή 
στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, από πλευράς της Τουρκίας, για 
οποιαδήποτε θέματα που αφορούν την περιοχή.
Εμείς πιστεύουμε πως είναι ο μόνος τρόπος για την ειρήνη και τη 
σταθερότητα στην περιοχή. Εάν κάποιος έχει οποιαδήποτε αιτήματα να 
προσφύγει στο Διεθνές Δικαστήριο.
Όσον αφορά δε, τις διάφορες κινήσεις που γίνονται, θέλω επίσης να 
τονίσω ότι η εξωτερική πολιτική δεν μπορεί να γίνεται από ιδιώτες. Δεν 
μπορεί κανένας να αναλαμβάνει ο ίδιος να λύσει τα προβλήματα των
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διεθνών σχέσεων της οποιοσδήποτε χώρας. Και θα πρέπει γι’ αυτό να 
επιδεικνύουμε ιδιαίτερη σύνεση, προσοχή και ψυχραιμία, ιδίως αυτή την 
τεταμένη περίοδο. Ιδίως, αυτή την περίοδο που βλέπουμε τί σημαίνει 
πόλεμος, χρειάζεται περισσότερο παρά ποτέ ψυχραιμία και εφαρμογή 
του Διεθνούς Δικαίου.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με 
δεδομένη την κατάσταση στα Βαλκάνια, τί νομίζετε πως θα συμβεί στο 
προσεχές Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, όσον αφορά την κοινή εξωτερική 
πολιτική της Ένωσης; Επίσης, τί θα μπορούσε να συμβεί όσον αφορά 
μια ενδεχόμενη ελληνική παρουσία πάνω σ’ αυτό το κεφάλαιο, εννοώ 
τον ορισμό ενός Έλληνα Επιτρόπου;

Ρ.ΠΡΟΝΤΙ: Εγώ πιστεύω ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα παρουσιασθεί 
ενωμένη, όπως και στο παρελθόν. Πιστεύω επίσης πως θα 
πολλαπλασιάσει τις δυνάμεις της για την επίτευξη της ειρήνης, για την 
οικοδόμηση, τρόπον τινά, της ειρήνης.
Όσον αφορά τον Έλληνα Επίτροπο, επαναλαμβάνω αυτό που ανέφερα 
και προηγουμένως, ότι δηλαδή στο επικείμενο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
δεν αποτελεί θέμα ημερήσιας διάταξης ο ορισμός Επιτρόπων, δεν θα 
ληφθούν σχετικές αποφάσεις. Αυτή τη στιγμή, εγώ, προσωπικά, διεξάγω 
συζητήσεις και διμερείς επαφές. Μετά τις ευρωεκλογές θα λάβουμε 
απόφαση για τη σύνθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
αναφερθήκατε, στην εισαγωγή σας, στα χαρακτηριστικά των 
Επιτρόπων. Πού θα ριχθεί το βάρος; Στα πολιτικά πρόσωπα ή στους 
τεχνοκράτες;

Ρ.ΠΡΟΝΤΙ: Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει πάντα πολιτικές ευθύνες. 
Επομένως, θα πρέπει να έχουμε πρόσωπα που θα έχουν την αίσθηση 
της πολυπλοκότητας των προβλημάτων. Ωστόσο, υπάρχουν ρόλοι με 
τεχνικές ιδιαιτερότητες και γι’ αυτό το θέμα συζητήσαμε. Διότι υπάρχουν 
ορισμένα χαρτοφυλάκια, η στελέχωση των οποίων απαιτεί μια βαθιά 
γνώση, γιατί στις σχετικές αρμοδιότητες εμπεριέχονται τεχνικές 
ιδιαιτερότητες, απαραίτητες για την επίλυση επιμέρους προβλημάτων. 
Γι’ αυτό, λοιπόν, επισημαίνω πως παράλληλα με τα πολιτικά 
χαρακτηριστικά πρέπει να υπάρχουν και τα τεχνοκρατικά. Ο 
συνδυασμός και των δυο αποτελεί προϋπόθεση και γνώσης και 
εμπειρίας.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ - Ρ.ΠΡΟΝΤΙ: Κυρίες και κύριοι, ευχαριστούμε για την 
προσοχή σας.
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